BLATT FÜR SORTENWESEN

AMTSBLATT DES BUNDESSORTENAMTES

56. Jahrgang, Heft 5 Hannover, den 15. Mai 2023 Seiten 1 bis 34

INHALT

Bekanntmachungen nach dem Stand vom 01. Mai 2023

II.1	Angaben von Sortenbezeichnungen	4
	- Proposed Variety Denominations	4
	- Dénominations variétales proposées -	4
	- Solicitudes de registro de denominación varietal	4
III.	Beendigungen der Verfahren zur Erteilung des Sortenschutzes und der Sortenzulassung (Rücknahme, Zurückweisung oder gem. § 27 Abs. 2 SortG	7
	 bzw. § 45 Abs. 2 SaatG) Withdrawals and Rejections of Applications for Protection and Addition to the National List Retraits ou rejets de demandes de certificat d'obtention végétale et de l'inscription au Catalogue d espèces et variétés de plantes cultivées	7 es
	- Retirada o denegación de solicitudes de titulo de obtención vegetal y de inscripción -	
IV.	Erteilungen des Sortenschutzes und der Sortenzulassung	9
	- Grants of Protection and Addition of Varieties to the National List	
	- Octrois de la protection et inscription au Catalogue des espèces et variétés de plantes cultivées	
	- Decisiones: Titulos de protección y de inscripción -	9
٧.	Änderungen in der Person des Antragstellers, Sortenschutzinhabers,	
	Züchters, Verfahrensvertreters oder Bevollmächtigten	11
	- Changes in the Person of the Applicant, Holder of Protection, Maintainer (National List) or of the	
	Agent -	11
	- Modifications dans la personne du demandeur, du titulaire de la protection, de l'obtenteur (Catalog	ue)
	ou du mandataire	11
	- Cambios de solicitante, de titularidad, de obtentor o de representante	11
VI.	Beendigungen des Sortenschutzes und der Sortenzulassung	12
	- Terminations of Protection and Deletion from the National List	
	- Fins de la protection et de l'inscription au Catalogue	
	- Fin de la protección y de inscripción	
A.1	Eintragungen von Auflagen	13
_	- Registration of conditions -	

	Beendigungen von Auflagen Terminations of conditions	
B.1	Festsetzungen von Auslauffristen nach § 36 Abs. 3 Satz 2 und § 52 Abs. 6 SaatG	14
	- Determinations of market extension in accordance with sect. 36 para. 2 cl. 2 and sect. 52 para. 6 SaatG -	
	Anträge auf Zulassung einer Amateursorte - Applications for National Listing of an amateur variety	
	Zulassungen als Amateursorte - National Listing as an amateur variety –	
	Änderungen in der Person des Antragstellers, (weiteren) Züchters, Verfahrensvertreters oder Bevollmächtigten der Amateursorte - Changes in the Person of the Applicant, (further) Maintainer (National List) or of the Agent of the	
G.1	Sorten nach § 55 Absatz 2 SaatG, von denen Saatgut anerkannt werden	
,	kann Varieties eligible for certification according to sect. 55 para. 2 SaatG	
	Widerrufe der Anerkennungsfähigkeit von Sorten nach § 55 Abs. 2 SaatG Revocations of the eligibility for certifications according to sect. 55 para. 2 SaatG	
H.1	Sorten nach § 3 Abs. 2 SaatG, von denen Saatgut in Verkehr gebracht werden kann	. 21
	- Varieties of which seed may be marketed according to sect. 3 para. 2 SaatG	. 21
Bek	anntmachung Nr. 08/23 des Bundessortenamtes vom 1. Mai 2023 über die Regelprüfzeit	.21
Hinv	weis auf Vorlagetermine	.25
Bes	chreibende Sortenliste Rasengräser 2023	.25
Öffe	entliche Bekanntmachung zur Abgabe von Zuchtmaterial	. 26
Aus	zug der Geschäftsverteilung des Bundespatentgerichts für das Geschäftsjahr 2023	
Aus	zug aus dem Geschäftsverteilungsplan des Bundesverwaltungsgerichts für das Geschäftsjahr 2023	
Aus	zug aus dem Geschäftsverteilungsplan des Bundesgerichtshofs für das Geschäftsjahr 2023	.27
Stat	tistik des Bundespatentgerichts für das Jahr 2022	. 28
Z .1	Abkürzungsverzeichnis	. 29
Z.2	Auflagennummernverzeichnis	. 30

Z .3	Anschriftenverzeichnis	. 31
Z .4	Kapitelübersicht	. 33
Z .5	Impressum	. 34

II.1 Angaben von Sortenbezeichnungen

- Proposed Variety Denominations -
- Dénominations variétales proposées -
- Solicitudes de registro de denominación varietal -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- ¬ o) = Art unterliegt nicht dem SaatG
- \neg (V) = Verfahrensvertreter nach § 15 Abs. 2 SortG / § 42 Abs. 6 SaatG
- ¬ Abkürzungen aus Kapitel "Z.1 Abkürzungsverzeichnis"

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Anschriftennummer Antragsteller	Angegebene Sortenbezeichnung
				Antragatorio	

Landwirtschaftliche Arten

Zweizeilige Sommergerste

Hordeum vulgare L. sensu lato

1	GS	3360	Br 15071c3	8887	Rosy	
2	GS	3474	KWS 20/3338	129	KWS Imagis	

Mehrzeilige Wintergerste

Hordeum vulgare L. sensu lato

_						
Γ	3	GW	4420	SC 34-9A	1410	Hydra

Zweizeilige Wintergerste

Hordeum vulgare L. sensu lato

4	GW	4311	SC 41188 VH	1410	Gerda	
5	GW	4331	AC 16/015/15	8905	Samanta	
6	GW	4346	KWS B146	3344, 9214 (V)	KWS Luddis	
7	GW	4347	KWS B147	3344, 9214 (V)	KWS Andris	
8	GW	4413	Br 12938p2	8887	Kitty	
9	GW	4462	KWS B153	3344, 9214 (V)	KWS Andromedis	

Mais

Zea mays L.

10	M	17478 (s)	LZM172/51	1323	LG 31215
11	M	17487 (s)	LZM272/56	1323	Evidence
12	M	17491 (t)	LZM372/41	1323	LG 31304
13	M	17594 (s)	SL18441	1328	Aroldo

Wintertriticale

x Triticosecale Wittm. ex A. Camus

14	TIW	1210	PHP167.10	871	Bicross
15	TIW	1211	PHP013.32	871	Boniour

Winterhartweizen

Triticum turgidum L. subsp. durum (Desf.) van Slageren

- 1						
	16	$H \setminus \Lambda / \setminus \Lambda /$	1380	18HW02 - W	10310	Elbedur
	10	110000	1300	10110002 - 00	10310	Libedui

Winterspelz, Winterdinkel

Triticum aestivum L. subsp. spelta (L.) Thell.

17	SPW	2708	GHG-DI2016	7092	Conforte
	SPM		L CUC Di2016	1 7002	

Winterweichweizen

Triticum aestivum L. subsp. aestivum

18	WW	6609	SEC G1059 UT2	1410	Basilisk	
19	WW	6611	SEC G3670 VT5s	1410	Flip	
20	WW	6664	LGWD16-26341-D	1323	LG Lorimar	
21	WW	6696	Sj N1094	6918	Capri	
22	WW	6700	Sj Q0853	10310	Eriksen	
23	WW	6716	12BD0566K002	25	Fuchur	
24	WW	6717	12BD0566K003	25	SU Juri	
25	WW	6719	13WD0131B001	25	Struppi	

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Anschriftennummer Antragsteller	Angegebene Sortenbezeichnung
26	WW	6721	13WD0845B001	25	Henner
27	WW	6723	WPB 13W1000-01	25	WPB Devon
28	WW	6853	LGWD18-6689-B	1323	LG Niklas

Deutsches Weidelgras

Lolium perenne L.

29	WD	2424	LPR 20411	39	Turfrock
30	WD	2432	DSVLp 124221	39	Rodano
31	WD	2433	DSVLp 124407	39	Robinson
32	WD	2434	DSVLp 130519	39	Remus
33	WD	2440	DSVLp 110449	39	Sornico

Welsches Weidelgras

Lolium multiflorum Lam.

34	WV	721	RGIS 887	7352	Exotyl
35	WV	724	VST11.07	7352	Camomyl
36	WV	733	DSVLm 120395	39	Dorio
37	WV	736	TRIS 861	7352	Illico

Ackerbohne

Vicia faba L. (partim)

38	BA	449	LGFN21956	1323	LG Eagle

Futtererbse

Pisum sativum L. (partim)

39	FF	1043	LGPN4259	1323	LG Corvet
00	L-1	1070	LOI 114233	1020	LO ODIVCI

Lein

Linum usitatissimum L.

					_ :
40	I N	176	Talon	9641	Talon
1 0	LIN	170	Talon	30 1 1	Talon

Winterraps

Brassica napus L. (partim)

41	RAW	6779 (h)	WRH 630	39	Hannibal
42	RAW	7189 (h)	MH 19SO1039	105	KWS Sonos
43	RΔW	7211 (h)	RNX213147	8145 10523 (\/)	SV Silouetta

Sojabohne

Glycine max (L.) Merr.

44	SJ	301	PZO 18SJ01	10310	Vineta PZO	
45	SJ	316	AC 19/912/155/7	8905	Atalana	
46	SJ	342	SOJ16530	10310	Lady PZO	
47	SJ	352	SZD S9494	31	Agneta	

Zuckerrübe

Beta vulgaris L. var. altissima Döll

48	ZR	4206	2K353	105	Barbarica KWS
49	ZR	4207	2K355	105	Marabella KWS
50	ZR	4209	2K358	105	Amantina KWS
51	ZR	4210	2K373	105	Smart Adiella KWS
52	ZR	4212	2K386	105	Macarena KWS
53	ZR	4215	2K400	105	Bellatrica KWS
54	ZR	4216	2K402	105	Consequenta KWS
55	ZR	4406	2K359	105	Bertida KWS
56	ZR	4407	2K375	105	Bellarosa KWS
57	ZR	4408	2K388	105	Brunella KWS
58	ZR	4409	2K393	105	Silvia KWS
59	ZR	4410	2K404	105	Patrizia KWS
60	ZR	4495	2K360	105	Faraya KWS
61	ZR	4496	2K364	105	Generosa KWS
62	ZR	4497	2K366	105	Smart Nelda KWS
63	ZR	4498	2K368	105	Smart Ekta KWS
64	ZR	4499	2K371	105	Smart Talidia KWS
65	ZR	4500	2K374	105	Smart Imelda KWS
66	ZR	4501	2K379	105	Adorata KWS
67	ZR	4502	2K394	105	Fantina KWS

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Anschriftennummer Antragsteller	Angegebene Sortenbezeichnung	
68	ZR	4503	3K440	105	Firmina KWS	
69	ZR	4504	3K441	105	Branislava KWS	
70	ZR	4505	3K442	105	Smart Dojana KWS	
71	ZR	4506	3K443	105	Manjuschka KWS	
72	ZR	4507	3K445	105	Leokadia KWS	
73	ZR	4508	3K446	105	Smart Ladoga KWS	
74	ZR	4509	3K447	105	Akvelina KWS	
75	ZR	4510	3K448	105	Smart Raija KWS	
76	ZR	4511	3K449	105	Significa KWS	
77	ZR	4512	3K455	105	Yolania KWS	
78	ZR	4513	3K459	105	Smart Dekra KWS	
79	ZR	4514	3K462	105	Smart Edytka KWS	
80	ZR	4515	3K470	105	Supressa KWS	
81	ZR	4516	3K473	105	Passarella KWS	
82	ZR	4517	3K480	105	Smart Mercia KWS	
83	ZR	4518	3K495	105	Prodessa KWS	
84	ZR	4519	3K504	105	Silvana KWS	

Kartoffel

Solanum tuberosum L.

85	K	4534	BS 15698-4	2391	Kilian
86	K	4547	16397/09	10763	Melia

Gemüsearten

Wirsing

Brassica oleracea L.

Ī	87	KOI	129	Eisenkopf	7480	Eisenkopf

Kopfsalat (Buttersalat)

Lactuca sativa L.

88	SAK	781	Baquieu	7480	Baquieu					
	Chicoree									
Cichon	Cichorium intybus L.									
89	ZS	46	KS-CIC-JJ-SRIE	4676	Schriek					

Obstarten außer Ziersorten

Apfel

Malus Mill.

90	APF	1000	Fensupreme	9543	Fen 1000

Süßkirsche

Prunus avium (L.) L.

ſ	91	KIA	126	STO B042	10562	Prim 4.4
ſ	92	KIA	127	STO B093	10562	Media 5.3

III. Beendigungen der Verfahren zur Erteilung des Sortenschutzes und der Sortenzulassung (Rücknahme, Zurückweisung oder gem. § 27 Abs. 2 SortG bzw. § 45 Abs. 2 SaatG)

- Withdrawals and Rejections of Applications for Protection and Addition to the National List -
- Retraits ou rejets de demandes de certificat d'obtention végétale et de l'inscription au Catalogue des espèces et variétés de plantes cultivées -
- Retirada o denegación de solicitudes de titulo de obtención vegetal y de inscripción -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- ¬ o) = Art unterliegt nicht dem SaatG
- Abkürzungen aus Kapitel "Z.1 Abkürzungsverzeichnis"

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Anschriftennummer Antragsteller	Verfahren Sortenschutz	Verfahren Sortenzulassung
					beendet am:	beendet am:

Landwirtschaftliche Arten

Mehrzeilige Wintergerste

Hordeum vulgare L. sensu lato

1	GW	4154	Br 12493p4	8887	02.03.2023
2	GW	4189	AC 15/439/55	8905	27.04.2023
3	GW	4203 (s)	SY219811	12	16.03.2023
4	GW	4224	43-11	1410	26.04.2023

Zweizeilige Wintergerste

Hordeum vulgare L. sensu lato

5	GW	4219	LGBU16-6042-B	1323	28.04.2023
6	GW	4232	STRG 171113	4046	26.04.2023
7	GW	4239	NOS 914.032-65	9960	06.03.2023
8	GW	4240	NOS 915 040-54	9960	24 04 2023

Mais

Zea mays L.

9	M	17510 (s)	EX2712	7502	02.03.2023
10	M	17513 (s)	EX2977	7502	02.03.2023
11	M	17516 (t)	EX3190	7502	02.03.2023
12	M	17520 (t)	EX3331	7502	02.03.2023
13	M	17523 (s)	EX3423	7502	02.03.2023

Winterroggen

Secale cereale L.

14	RW	1846 (h)	KWS-H211	129	10.03.2023
15	RW	1850 (h)	KWS-H212	129	10.03.2023
16	RW	1855 (h)	KWS-H214	129	10 03 2023

Wintertriticale

x Triticosecale Wittm. ex A. Camus

I	17	TIW	1179	FDN16WT0017	4046	26.04.2023
I	18	TIW	1180	STRG 3006 19	4046	17.03.2023

Winteremmer o)

Triticum dicoccon Schrank

19	EMW	51	SWS EMW 20-9106	7627	09.03.2023	
----	-----	----	-----------------	------	------------	--

Winterweichweizen

Triticum aestivum L. subsp. aestivum

ſ	20	WW	6321	LGWD16-32648-D	1323	07.03.2023
	21	WW	6402	HSI 2016-390	8266	16.03.2023

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Anschriftennummer Antragsteller	Verfahren Sortenschutz beendet am:	Verfahren Sortenzulassung beendet am:
Rotsch Festuca	•	sensu lato				
22	ROT	862	DLF FRT-4582	283		20.03.2023
Deutscl Lolium p						
23	WD	2291	4ST 36-2011	185		09.03.2023
24	WD	2298	DSVLp 090178	39		05.04.2023
25	WD	2300	DSVLp 090490	39		05.04.2023
26	WD	2301	DSVLp 090611	39		05.04.2023
27	WD	2304	DSVLp 110465	39		05.04.2023
28	WD	2306	19LPD 152	7663		04.04.2023
29	WD	2309	16LPT 206	7663		04.04.2023
30	WD	2311	DLF LFD-4604	283		20.04.2023
31	WD	2312	DLF LFD-4616	283		20.04.2023
32	WD	2313	DLF LFT-4421	283		20.04.2023
33	WD	2314	DLF LFT-4452	283		20.04.2023
34	WD	2315	DLF LFT-4836	283		20.03.2023
35	WD	2316	DLF LFT-5365	283		12.04.2023
36	WD	2318	DLF LGD-3734	283		20.03.2023
37	WD	2325	HE 184-A	8803		24.04.2023
	multifloru WEI	idelgras m Lam. 365	TRWH 184	7352		03.04.2023
Rotklee Trifoliun	n pratens	se L.				
39	RKL	389	DLF TPD-23007	283		12.04.2023
40	RKL	397	ST4-04-2014	185		27.04.2023
Blaue L Medicag		L.				
41	LUZ	214	F2225-12	39		07.03.2023
Winterr Brassica		L. (partim)				
42	RAW	6483 (h)	LE 18/412	1323		17.03.2023
43	RAW	6484 (h)	LE 19/421	1323		17.03.2023
Sojabol Glycine	nne max (L.)	,	•			•
44	SJ	272	SMSJ201	307		06.03.2023
77	00	-12	014100201	001	l .	00.00.2020

IV. Erteilungen des Sortenschutzes und der Sortenzulassung

- Grants of Protection and Addition of Varieties to the National List -
- Octrois de la protection et inscription au Catalogue des espèces et variétés de plantes cultivées -
- Decisiones: Titulos de protección y de inscripción -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- ¬ o) = Art unterliegt nicht dem SaatG
- ¬ (V) = Verfahrensvertreter nach § 15 Abs. 2 SortG / § 42 Abs. 6 SaatG
- ¬ § 30 Abs. 2 Nr. 4 SaatG =

Ohne Voraussetzung des landeskulturellen Werts nach § 30 Abs. 2 Nr. 4 SaatG bzw. für Rebsorten ohne die Voraussetzung der Feststellung der physiologischen Merkmale nach § 30 Abs. 2 Nr. 4 SaatG in Verbindung mit § 30 Abs. 4 SaatG zugelassen

- ¬ Abkürzungen aus Kapitel "Z.1 Abkürzungsverzeichnis"
- Abkürzungen aus Kapitel "Z.2 Auflagennummernverzeichnis"

Lfd.	Art	Kenn-	Sortenbezeichnung	Anschriftennummer	Schutzerteilung	Zulassung	Auflagen-
Nr.		Nr.		Sortenschutzinhaber/Züchter	am:	am:	Nr. / § 30

Landwirtschaftliche Arten

Mehrzeilige Wintergerste

Hordeum vulgare L. sensu lato

1	GW	4170	SU Urmel	25	22.03.2023	
2	GW	4187	SU Virtuosa	8905	22.03.2023	
3	GW	4226	Integral	1410	21.03.2023	

Zweizeilige Wintergerste

Hordeum vulgare L. sensu lato

4	GW	4178	Comtesse	1410	21.03.2023	
5	GW	4230	Aretha	4046	21.03.2023	

Winterroggen

Secale cereale L.

6	RW	1869 (h)	SU Karlsson	750	23.03.2023	
7	RW	1905 (i)	LO 1108 P	129	23.03.2023	2
8	RW	1916 (i)	LO 1119 N	129	23.03.2023	2

Wintertriticale

x Triticosecale Wittm. ex A. Camus

9)	TIW	1185	Tributo	10480	23.03.2023	
1	0	TIW	1212	Flenhantus PZO	10310	23 03 2023	

Sommerweichweizen

Triticum aestivum L. subsp. aestivum

11	WS	1221	Esperanza	8266	06.03.2023	20.12.2022	
			Loporanza	0200	00.00.2020	20.12.2022	

Winterhartweizen

Triticum turgidum L. subsp. durum (Desf.) van Slageren

12	HWW	1374	Wintersonne	7627	23.03.2023	

Winterweichweizen

Triticum aestivum L. subsp. aestivum

13	WW	6278	SU Shamal	9056	21.03.2023	
14	WW	6284	Adrenalin	4046	21.03.2023	
15	WW	6326	LG Optimist	1323	23.03.2023	
16	WW	6328	RGT Dakapo	7352	22.03.2023	
17	WW	6329	RGT Dello	7352	22.03.2023	
18	WW	6333	RGT Kreation	7352	22.03.2023	
19	WW	6336	RGT Kreuzer	7352	22.03.2023	
20	WW	6377	KWS Mintum	129	23.03.2023	
21	WW	6392	Exsal	39	23.03.2023	
22	WW	6396	Brocken	8856	21.03.2023	
23	WW	6398	Watzmann	8856	21.03.2023	·

	Lfd. Nr.	Art	Kenn- Nr.	Sortenbezeichnung	Anschriftennummer Sortenschutzinhaber/Züchter	Schutzerteilung am:	Zulassung am:	Auflagen- Nr. / § 30
ĺ	24	WW	6405	SU Tammo	25		22.03.2023	
ſ	25	WW	6413	WPB Newton	25		22.03.2023	

Deutsches Weidelgras

Lolium perenne L.

26	WD	2294 (2x)	Eurogala	39	18.04.2023	1
27	WD	2299 (2x)	Azerrot	39	18.04.2023	
28	WD	2305 (2x)	Norwich	7663	18.04.2023	
29	WD	2317 (4x)	Gepard	283	18.04.2023	
30	WD	2319 (2x)	Roseanne	283	18.04.2023	1
31	WD	2321 (2x)	Saphira	283	18.04.2023	1
32	WD	2323 (2x)	Papaya	283	18.04.2023	1

Einjähriges Weidelgras Lolium multiflorum Lam.

33	WEI	336 (2x)	Rodillo	39	18.04.2023	

Welsches Weidelgras

Lolium multiflorum Lam.

34	WV	695 (4x)	Baressa	7663		18.04.2023	
----	----	----------	---------	------	--	------------	--

Ertragsrebe

Vitis vinifera L.

35	RBE	1118	Calardis Musqué	4484	16.03.2023	

<u>Gemüsearten</u>

Rettich

Raphanus sativus L.

36	155 (f)	Edward	4676	15 03 2023	

Zierpflanzenarten

Besenheide

Calluna vulgaris (L.) Hull

37 CLL 638 WI 42018 504 13.04.2023	

V. Änderungen in der Person des Antragstellers, Sortenschutzinhabers, Züchters, Verfahrensvertreters oder Bevollmächtigten

- Changes in the Person of the Applicant, Holder of Protection, Maintainer (National List) or of the Agent -
- Modifications dans la personne du demandeur, du titulaire de la protection, de l'obtenteur (Catalogue) ou du mandataire -
- Cambios de solicitante, de titularidad, de obtentor o de representante -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- ¬ (V) = Verfahrensvertreter nach § 15 Abs. 2 SortG / § 42 Abs. 6 SaatG
- ¬ (B) = Bevollmächtigter
- Abkürzungen aus Kapitel "Z.1 Abkürzungsverzeichnis"

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Bisherige	Neue	Änderung
			bzw. Sortenbezeichnung	Anschriftennummer	Anschriftennummer	wirksam ab:
				Antragsteller /	Antragsteller /	
				Sortenschutzinhaber /	Sortenschutzinhaber /	
				Züchter/	Züchter	
				Bevollmächtigter/	Bevollmächtigter/	
				Verfahrensvertreter	Verfahrensvertreter	

Landwirtschaftliche Arten

Winterweichweizen

Triticum aestivum L. subsp. aestivum

1	WW	6355	Sj Q0706	6918	6918, 9659 (B)	20.04.2023
2	WW	6700	Sj Q0853	6918	10310	20.03.2023

Einjähriges Weidelgras

Lolium multiflorum Lam.

3	WEI	362	Ascend	10333, 9617 (V)	10333, 10949 (V)	28.04.2023

Winterraps

Brassica napus L. (partim)

4	RAW	6847 (h)	RAP20264W11	147	39	23.02.2023
5	RAW	7113 (h)	RAP21301W11	147	39	03.02.2023

Gemüsearten

Ölkürbis

Cucurbita pepo var. styriaca Greb.

6	OKU	8	GSK 261	9460, 7623 (B)	9460, 10913 (B)	07.03.2023
7	OKU	9	Armin	9460, 7623 (B)	9460, 10913 (B)	07.03.2023
8	OKU	10	GSKAK 1	9460, 7623 (B)	9460, 10913 (B)	07.03.2023

Möhre, Karotte

Daucus carota L.

9	MOG	504	Duwicker	7480, 9387 (B)	7480, 10937 (B)	02.03.2023

VI. Beendigungen des Sortenschutzes und der Sortenzulassung

- Terminations of Protection and Deletion from the National List -
- Fins de la protection et de l'inscription au Catalogue -
- Fin de la protección y de inscripción -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- ¬ o) = Art unterliegt nicht dem SaatG
- Abkürzungen aus Kapitel "Z.1 Abkürzungsverzeichnis"

Lfd. Nr. Art Kenn-Nr. Sortenbezeichnung Anschriftennummer Sortenschutzinhaber/ Züchter Ende des Sortenschutzes am: Sortenzulassung a	m:
--	----

Landwirtschaftliche Arten

Wintertriticale

x Triticosecale Wittm. ex A. Camus

1	TIW	943	Trefl	7949	17.03.2023

Sommerweichweizen

Triticum aestivum L. subsp. aestivum

2	WS	1148	KWS Baltrum	129	27.03.2023

Winterweichweizen

Triticum aestivum L. subsp. aestivum

3	3 WW 2922 Ephoros		9537	24.04.2023		
4	WW	3676	STRU M 310	9537	24.04.2023	24.04.2023
5	WW	5351	Lemmy	9056		22.03.2023

Deutsches Weidelgras

Lolium perenne L.

6	WD	1023	Limonica	39	27.03.2023	15.03.2023
7	WD	1318	Melwavs	676		25.04.2023

Runkelrübe

Beta vulgaris L. var. crassa Mansf.

8	RU	12	Eckdogelb	25	31.12.1982	03.03.2023

Ertragsrebe

Vitis vinifera L.

9	RBE	94	Ehrenbreitsteiner	771	03.03.2023	
10	RBE	101	Primera	771	03.03.2023	
11	RBE	102	Sibera	771	03.03.2023	
12	RBE	103	Serena	771	03.03.2023	
13	RBE	105	Prinzipal	771	03.03.2023	

Gemüsearten

Eissalat

Lactuca sativa L.

14	SAK	654	Marius	8147		09.03.2023
----	-----	-----	--------	------	--	------------

Obstarten außer Ziersorten

Pflaume

Prunus domestica L.

10 112 01 14.010	15	PFL	31	Valerie	7296	09.03.2023	
------------------	----	-----	----	---------	------	------------	--

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Sortenbezeichnung	Anschriftennummer Sortenschutzinhaber/	Ende des Sortenschutzes am:	Ende der Sortenzulassung am:
				Züchter		

Zierpflanzenarten

Zonalpelargonie

Pelargonium zonale (L.) L'Hér.

16	PEL	2253	Genmured	9643	28.03.2023	
17	PEL	2401	Genbeleon	9643	28.03.2023	

A.1 Eintragungen von Auflagen

- Registration of conditions -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- (E) = Weiterer Züchter
- Abkürzungen aus Kapitel "Z.2 Auflagenverzeichnis"
- § 30 Abs. 2 Nr. 4 SaatG = Ohne Voraussetzung des landeskulturellen Werts nach § 30 Abs. 2 Nr. 4 SaatG zugelassen

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Sortenbezeichnung	Anschriftennummer Züchter	Auflage eingetragen am:	Auflagen- Nr. / § 30
----------	-----	----------	-------------------	------------------------------	-------------------------	-------------------------

Landwirtschaftliche Arten

Mais

Zea mays L.

1	M	16043	KWS Fernando	105	24.04.2023	§ 30 Abs 2
						Nr. 4 SaatG

A.2 Beendigungen von Auflagen

- Terminations of conditions -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- (E) = Weiterer Züchter
- Abkürzungen aus Kapitel "Z.2 Auflagenverzeichnis"
- § 30 Abs. 2 Nr. 4 SaatG = Ohne Voraussetzung des landeskulturellen Werts nach § 30 Abs. 2 Nr. 4 SaatG zugelassen

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Sortenbezeichnung	Anschriftennummer	Auflage beendet	Auflagen-
				Züchter	am:	Nr. / § 30

Landwirtschaftliche Arten

Mais

Zea mays L.

1	М	16043	KWS Fernando	105	24.04.2023	4

B.1 Festsetzungen von Auslauffristen nach § 36 Abs. 3 Satz 2 und § 52 Abs. 6 SaatG

- Determinations of market extension in accordance with sect. 36 para. 2 cl. 2 and sect. 52 para. 6 SaatG -

	Lfd. Nr.	Art	Kenn- Nr.	Sortenbezeichnung	Anschriftennummer (Sortenschutzinhaber,	Auslauffrist für die Anerkennung von Saatgut	Auslauffrist für das Inverkehrbringen von
- 1					sonst keine Angabe)	bis:	Saatgut bis:

Landwirtschaftliche Arten

Winterweichweizen

Triticum aestivum L. subsp. aestivum

1	WW	5351	Lemmy	31.12.2023	31.12.2023

D.1 Anträge auf Zulassung einer Amateursorte

- Applications for National Listing of an amateur variety -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

(V) = Verfahrensvertreter nach § 42 Abs. 6 SaatG

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Anschriftennummer Antragsteller	Zulassung beantragt am:
<u>Gemüsear</u>	<u>ten</u>				
Salat- und Cucumis sa	_	ke			
1	GU	529	Bono	7480	08.03.2023
Wirsing Brassica of	leracea L.	129	Eisenkopf	7480	08.03.2023
Kopfsalat Lactuca sa	(Buttersal	at)			
3	SAK	781	Baquieu	7480	08.03.2023
Chicoree Cichorium	intybus L.				
4	ZS	46	KS-CIC-JJ-SRIE	4676	03.03.2023

D.3 Zulassungen als Amateursorte

- National Listing as an amateur variety -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- ¬ (V) = Verfahrensvertreter nach § 42 Abs. 6 SaatG
- Abkürzungen aus Kapitel "Z.1 Abkürzungsverzeichnis"

83 (2x)

<u>Gemüsearten</u>									
Grünhülsige Stangenbohne									
Grunnuisige Phaseolus vui		bonne							
1 B	BS	165	Ruhm vom Vorgebirge	7480	07.03.2023				

D.9 Änderungen in der Person des Antragstellers, (weiteren) Züchters, Verfahrensvertreters oder Bevollmächtigten der Amateursorte

Bortfelder

- Changes in the Person of the Applicant, (further) Maintainer (National List) or of the Agent of the amateur variety

7480

07.03.2023

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- (V) = Verfahrensvertreter nach § 15 Abs. 2 SortG / § 42 Abs. 6 SaatG
- ¬ (B) = Bevollmächtigter

HR

¬ Abkürzungen aus Kapitel "Z.1 Abkürzungsverzeichnis"

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Bisherige	Neue	Änderung
			bzw. Sortenbezeichnung	Anschriftennummer	Anschriftennummer	wirksam ab:
				Antragsteller/	Antragsteller/	
				Züchter/	Züchter/	
				Bevollmächtigter/	Bevollmächtigter/	
				Verfahrensvertreter	Verfahrensvertreter	

Gemüsearten

Aubergine, Eierfrucht

Solanum melongena L.

1	AUB	45	Blaukönigin	7480, 9387 (B)	7480, 10937 (B)	02.03.2023

Grünhülsige Buschbohne

Phaseolus vulgaris L.

2	BB	198	Pergousa	7480	7480, 10937 (B)	02.03.2023
3	BB	1070	Zucker Perl Perfektion	7480, 9387 (B)	7480, 10937 (B)	02.03.2023
4	BB	1088	Gretes Garten	7480	7480, 10937 (B)	02.03.2023

Grünhülsige Stangenbohne

Phaseolus vulgaris L.

5	BS	151	Lippoldsberger weiße Perle	7480, 9387 (B)	7480, 10937 (B)	02.03.2023
6	BS	154	Spatzeneier	7480	7480, 10937 (B)	02.03.2023
7	BS	165	Ruhm vom Vorgebirge	7480	7480, 10937 (B)	02.03.2023

Prunkbohne, Feuerbohne

Phaseolus coccineus L.

8	BF	13	Kaliningrad	7480	7480, 10937 (B)	02.03.2023

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung bzw. Sortenbezeichnung	Bisherige Anschriftennummer Antragsteller/ Züchter/ Bevollmächtigter/ Verfahrensvertreter	Neue Anschriftennummer Antragsteller/ Züchter/ Bevollmächtigter/ Verfahrensvertreter	Änderung wirksam ab:
Dicke Bo Vicia fab						
9	BP	88	Osnabrücker Markt	7480	7480, 10937 (B)	02.03.2023
Markerb Pisum sa		(partim)				
10	EGM	18	Salzmünder Edelperle	7480, 9387 (B)	7480, 10937 (B)	02.03.2023
Zuckere Pisum sa		(partim)				
11	EGZ	78	Junileevke	7480	7480, 10937 (B)	02.03.2023
Einlege (Cucumis		L.				
12	GU	452	Extra Early Green Prolific	7480, 9387 (B)	7480, 10937 (B)	02.03.2023
Salat- ur Cucumis						
13	GU	460	Soo Yoo Long	7480	7480, 10937 (B)	02.03.2023
Herbstri <i>Brassica</i>		opelrübe				
14	HR	82	Ulmer Ochsenhörner	7480	7480, 10937 (B)	02.03.2023
15	HR	83	Bortfelder	7480	7480, 10937 (B)	02.03.2023
Mairübe Brassica	rapa L.					
16	MR	2	Teltower Kleine	7480, 9387 (B)	7480, 10937 (B)	02.03.2023
Brokkol i <i>Brassica</i>		a L.				
17	BRO	95	Rosalind	7480	7480, 10937 (B)	02.03.2023
Grünko l <i>Brassica</i>		a L.				
18	KOG	31	Ostfriesische Palme	7480, 9387 (B)	7480, 10937 (B)	02.03.2023
Rosenko Brassica		a L.				
19	KOO	94	Hilds Ideal	7480	7480, 10937 (B)	02.03.2023
Wirsing Brassica	oleracea	a L.				
20	KOI	86	Goldberg	7480, 9387 (B)	7480, 10937 (B)	02.03.2023
Ölkürbis Cucurbita		ar. styriaca (Greb.			
21	OKU	20	Arenborner Walze	7480	7480, 10937 (B)	02.03.2023
				1	, (/	

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Bisherige	Neue	Änderung
LIU. IVI.	AIL	Keill-M.	bzw. Sortenbezeichnung	Anschriftennummer	Anschriftennummer	wirksam ab:
			bzw. Contembezetermang	Antragsteller/		Wilksam ab.
				Züchter/	Antragsteller/	
					Züchter/	
				Bevollmächtigter/	Bevollmächtigter/	
				Verfahrensvertreter	Verfahrensvertreter	
Möhre,	Karotte					
-	carota L.					
22	MOG	279	Pfälzer Gelbe	7480, 9387 (B)	7480, 10937 (B)	02.03.2023
Paprika	, Chili, Pi	fefferoni				
	m annuui					
23	PPR	5	Frühzauber	7480, 9387 (B)	7480, 10937 (B)	02.03.2023
Röhmis	cher Sala	at				
	sativa L.					
24	SAK	743	Teufelsohren	7480, 9387 (B)	7480, 10937 (B)	02.03.2023
25	SAK	746	Kasseler Strünkchen	7480	7480, 10937 (B)	02.03.2023
Schnitt.	und Pfli	icksalat				
	sativa L.	aonoulut				
26	SAS	199	Red Velvet	7480	7480, 10937 (B)	02.03.2023
27	SAS	200	Ochsenzunge	7480	7480, 10937 (B)	02.03.2023
Knollen	sellerie					
Apium g	raveolens	s L.				
28	SEK	109	Balder	7480, 9387 (B)	7480, 10937 (B)	02.03.2023
29	SEK	110	Saxa	7480, 9387 (B)	7480, 10937 (B)	02.03.2023
Tomate						
Solanun	n lycopers	sicum L.				
30	TOT	402	Lady Aireen Sweetie Pie	7480, 9387 (B)	7480, 10937 (B)	02.03.2023
31	TOT	405	Extra Öhrli	7480, 9387 (B)	7480, 10937 (B)	02.03.2023
32	TOT	420	Sibirisches Birnchen	7480	7480, 10937 (B)	02.03.2023
33	TOT	456	Clarita	7480	7480, 10937 (B)	02.03.2023
Chicore	e					
	m intybus	s L				
34	ZS	45	Di Bruxelles	7480	7480, 10937 (B)	02.03.2023
7wiebel	, Echalio	'n				
		Cepa Grupp	е			
35	Z	363	Stuttgarter Riesenfreude	7480	7480, 10937 (B)	02.03.2023
	•	•		•		•

G.1 Sorten nach § 55 Absatz 2 SaatG, von denen Saatgut anerkannt werden kann

- Varieties eligible for certification according to sect. 55 para. 2 SaatG -

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Sortenbezeichnung	Züchter	Anerkennungsfähigkeit gem Bescheid vom:
andwir	tschaftlich	ne Arten			
		<u> </u>			
	l ig Somme n vulgare L	rgerste . sensu lato			
	GS	3295	Marietta	8887	12.04.2023
				1 222	
	lige Winter				
noraeun		. sensu lato			
	GW	4639	SY Bluetooth	2395	31.03.2023
3	GW	4637	SY Harrier	2395	31.03.2023
	GW	4635	SY Moovy	2395	31.03.2023
i	GW	3154	Wootan	9503	11.04.2023
	lig Winterg	e rste . sensu lato			
			To .	1 === .	
<u> </u>	GW	4360	Orcade	7954	27.03.2023
Mais					
Zea may	∕s L.				
,	М	14418	Agro Fides	105	13.03.2023
}	M	16828	Bismark	3351	28.04.2023
	M	18084	Claudius	3351	28.04.2023
0	M	18061	Climber	3351	28.04.2023
1	M	18086	Cohiba	10330	28.04.2023
2	M	18027		10550	18.04.2023
3	M	16617	Eleganto INDEM1631	514	27.03.2023
3 4	M	18087	Mondstein	3351	28.04.2023
5	M	18082		10589	18.04.2023
6	M	17222	Propulse Purple	3351	28.04.2023
0	IVI	17222	Pulpie	3331	26.04.2023
Vinterro Se <i>cal</i> e o	oggen ereale L.				
		1 0000	I raya su	1.00	1 40 04 0000
7	RW	2092	KWS Allocator	129	18.04.2023
8	RW	1898	KWS Baridor	129	18.04.2023
9	RW	1911	KWS Emphor	129	18.04.2023
Somme	rweichweiz	zen			
Triticum	aestivum L	subsp. aesti	ivum		
20	WS	1260	Bastei	6134	26.04.2023
1	WS	1305	Pireus	8962	17.04.2023
2	WS	1305	Quatrox	4011	13.03.2023
	770	1004	Qualitor	TUIT	10.00.2020
	pelz, Winte aestivum L	e <mark>rdinkel</mark> subsp. speli	a (L.) Thell.		
3	SPW	2685	Asturin	9837	21.03.2023
4	SPW	2735	Cascada	9837	21.03.2023
	eichweize		1 -2000000	1 202,	1
Friticum	aestivum L	subsp. aesti	ivum		
5	WW	6006	Aurelius	7414	19.04.2023
26	WW	7184	Callistus	8962	28.04.2023
27	WW	7185	Pontiform	8962	28.04.2023
.8	WW	7062	RGT Pacteo	7352	22.03.2023
29	WW	7061	Shrek	1410	18.04.2023
30	WW	7190	Thipic	601	11 04 2023

601

11.04.2023

WW

7190

Thipic

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Sortenbezeichnung	Züchter	Anerkennungsfähigkeit gem. Bescheid vom:
	eschgras ratense L.				
31	WL	260	Rhonia	980	26.04.2023
Rotes Sti Agrostis d	raußgras apillaris L.				
32	STR	87	Manor	10333	22.03.2023
Deutsche Lolium pe	es Weidelg renne L	gras		·	
33	WD	2571	Chatsworth	4397	13.04.2023
Inkarnatk Trifolium i	k lee incarnatum	1 L.			
34	IKL	15	Contea	3471	11.04.2023
Ackerbol Vicia faba	nne L. (partim	1)			
35	BA	463	Cartoon	871	22.03.2023
36	BA	462	Mystic	871	22.03.2023
Futtererb Pisum sat	se tivum L. (p	artim)			
37	EF	1086	Asgard	871	22.03.2023
38 39	EF EF	1034 1087	Expert Piskator	871 39	13.04.2023 13.04.2023
Saatwick Vicia sativ 40	-	61	Melissa	7352	06.03.2023
Ölrettich Raphanus	s sativus L	. var. oleiform	is Pers.		
41	OR	264	Bokito	289	31.03.2023
Winterra Brassica	ρs napus L. (μ	partim)			
42	RAW	7559	Bogota	39	13.04.2023
43	RAW	7558	Croissant	39	13.04.2023
44	RAW	7560	Crossbow	39	13.04.2023
45 46	RAW RAW	6766 6771	Danger Drifter	39 39	13.04.2023 13.04.2023
40 47	RAW	7552	Duffy	39	13.04.2023
48	RAW	7555	Kuba	10819	23.03.2023
49	RAW	7556	Marvin	10819	23.03.2023
50	RAW	7557	Romeo	39	13.04.2023
51	RAW	7554	Texas	39	22.03.2023
	ohn, Mohn somniferun	n , außer für Z m L.	ierzwecke		
52	MO	15	Borowski Bialy	7949	27.03.2023
53	MO	12	Mieszko	7949	27.03.2023
Sojabohr Glycine m	ne nax (L.) Me	err.			
54	SJ	313	Arnold	6134	12.04.2023
55	SJ	361	Axioma	7414	17.04.2023
56	SJ	358	Paprika	6134	13.03.2023
57	SJ	301	Vineta PZO	8083	14.03.2023

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Sortenbezeichnung	Züchter	Anerkennungsfähigkeit gem. Bescheid vom:
Zuckerri Beta vulg		altissima Döl	1		
58	ZR	4336	BTS 1715	9210	13.03.2023
59	ZR	4135	BTS 1825 N	9210	13.03.2023
60	ZR	4527	BTS 2095 N	9210	13.03.2023
61	ZR	4531	BTS 2635 N	9210	18.04.2023
62	ZR	4528	BTS Smart 2815 N	9210	13.03.2023
63	ZR	2263	ST Caracas	10234	12.04.2023
64	ZR	4530	ST Kair	10234	12.04.2023
65	ZR	4532	Smart Rubicon	9569	27.04.2023
66	ZR	4529	Sudek	10234	12.04.2023
Kartoffe Solanum	l tuberosum	1 L.			
67	K	4639	Aveline	703	18.04.2023
68	K	4638	Helios	2352	27.03.2023
69	K	4640	Herbstgold	650	18.04.2023
70	K	4642	Morris	7389	27.04.2023
71	K	4641	Napoleon	4391	26.04.2023

G.2 Widerrufe der Anerkennungsfähigkeit von Sorten nach § 55 Abs. 2 SaatG

- Revocations of the eligibility for certifications according to sect. 55 para. 2 SaatG -

Lfd. Nr. Ar	t Kenn-Nr.	Sortenbezeichnung	Widerruf am:
_andwirtscha	ftliche Arten		
Ackerbohne Vicia faba L. (µ	partim)		
1 B <i>A</i>	A 418	Skalar	14.02.2023
Pisum sativum 2 EF		Safran	09.02.2023
Kartoffel Solanum tubei	rosum L.		·
	4154	Ambassador	09.02.2023
3 K	7107		
	4291	Aurea	09.02.2023
i K		Aurea Cedron	09.02.2023 09.02.2023
4 K	4291		

N.	4154	Ambassador	09.02.2023
K	4291	Aurea	09.02.2023
K	3839	Cedron	09.02.2023
K	4375	Classic Russet	09.02.2023
K	3838	Denar	09.02.2023
K	4336	Divaa	09.02.2023
K	3843	Eurotango	09.02.2023
K	1838	Gloria	09.02.2023
K	4180	Lady Blanca	09.02.2023
K	4157	Lady Sara	09.02.2023
K	3841	Lord	09.02.2023
K	4388	Marvel	09.02.2023
K	4477	Muse	09.02.2023
	K K K K K K K K K K	K 4291 K 3839 K 4375 K 3838 K 4336 K 3843 K 1838 K 1838 K 4180 K 4157 K 3841 K 4388	K 4291 Aurea K 3839 Cedron K 4375 Classic Russet K 3838 Denar K 4336 Divaa K 3843 Eurotango K 1838 Gloria K 4180 Lady Blanca K 4157 Lady Sara K 3841 Lord K 4388 Marvel

H.1 Sorten nach § 3 Abs. 2 SaatG, von denen Saatgut in Verkehr gebracht werden kann

- Varieties of which seed may be marketed according to sect. 3 para. 2 SaatG -

Mit dem Genehmigungsbescheid wurden folgende Auflagen gem. Bekanntmachung Nr. 05/05 des Bundessortenamtes erteilt:

- Über das Saatgut sind Aufzeichnungen zu machen über die Angaben nach § 1 Abs. Nrn. 1 bis 5 der SaatAufzV (s. Nr. 2.6.1 der o.a. Bekanntmachung), die Art und die Bezeichnung der Sorte.
- 2 Bei Sorten von Gemüsearten ist von jeder Saatgutpartie eine Probe zu ziehen und diese zum Zweck der Nachkontrolle zwei Jahre aufzubewahren.
- Das Saatgut ist zusätzlich gemäß dem Bescheid über das Inverkehrbringen nach § 14 GenTG zu kennzeichnen. Hinsichtlich der Verwendung des Ernteguts sind die Regelungen der Verordnung (EG) Nr. 1829/2003 über genetisch veränderte Lebensmittel und Futtermittel zu beachten.
- Hinsichtlich Kennzeichnung und Rückverfolgbarkeit ist die Verordnung (1830/2003/EG) über die Rückverfolgbarkeit und Kennzeichnung von genetisch veränderten Organismen und über die Rückverfolgbarkeit von aus genetisch veränderten Organismen hergestellten Lebensmitteln und Futtermitteln zu beachten.

Die o.g. zutreffenden Auflagennummern sind ausschließlich für dieses Kapitel aus der Spalte "Auflagen-Nr." zu ersehen.

Lfd. Nr.	Art	Genehmigungs-Nr.	Vorläufige Sortenbezeichnung	Gültig bis:	Auflagen-Nr.		
Landwirts	Landwirtschaftliche Arten						
Zweizeilig Sommergerste Hordeum vulgare L. sensu lato							
1	GS	GS3345/23-91	SC 120-7	30.06.2023	1		
Gemüsea Spargel Asparagus	rten officinalis L						
2	SPA	SPA73/23-92	SWS 7/10	30.06.2023	1, 2		
Blattzicho Cichorium	rie, Gemüs intybus L.	sezichorie					
3	ZS	ZS44/23-93	ANTLER	30.06.2023	1, 2		

Bekanntmachung Nr. 08/23 des Bundessortenamtes vom 1. Mai 2023 über die Regelprüfzeit

Nach § 2 Abs. 4 BSAVfV dauert die Registerprüfung bis zum Ende der für das Feststellen ausreichender Prüfungsergebnisse für die Erstellung des Prüfungsberichtes nach § 7 erforderlichen Zeit (Regelprüfzeit), soweit ausreichende Prüfungsergebnisse für die Erstellung eines Prüfungsberichtes gemäß § 7 vorliegen.

Für die Registerprüfung wird die Regelprüfzeit (§ 2 Abs. 4 BSAVfV) wie folgt festgesetzt:

Getreide (außer Mais) 3 Jahre Zierpflanzen 1 Jahr Andere Arten 2 Jahre

Liegen für eine Sorte nach Ablauf der Regelprüfzeit keine ausreichenden Prüfungsergebnisse vor, verlängert sich die Registerprüfung bis diese vorliegen.

Sofern das Bundessortenamt nichts anderes bestimmt hat, dauert die Wertprüfung in der Regel drei Ertragsjahre (§ 3 Abs. 4 BSAVfV).

Bei den in der Anlage genannten mehrjährigen Pflanzenarten kann das Bundessortenamt in den jeweils genannten Anwachsjahren die Merkmale im Rahmen der Registerprüfung oder Eigenschaften, sofern eine Wertprüfung erfolgt, in der jeweiligen Prüfungsperiode in der Regel nicht oder nicht vollständig feststellen. Die Regelprüfzeit verlängert sich um diese Jahre.

Diese Bestimmungen treten am 01.05.2023 in Kraft. Gleichzeitig tritt die Bekanntmachung des Bundessortenamtes Nr. 11/04 (Bl.f.S. 2004, Heft 6, S. 224) außer Kraft.

Pfülb

Anlage zur Bekanntmachung Nr. 08/23 - Anzahl der Anwachsjahre -

1. Landwirtschaftliche Pflanzenarten

Pflanzenart	Registerprüfung: Anzahl Anwachsjahre	Wertprüfung: Anzahl Anwachsjahre
Gräser		
Festulolium	1	1
Glatthafer	1	1
Goldhafer	1	1
Kammgras	1	1)
Knaulgras	1	1
Waldknaulgras	1	1)
Lieschgras		
Wiesenlieschgras	1	1
Zwiebellieschgras	1	1
Rasenschmiele	1	1)
Rispengras		
Alpenrispe	1	1)
Gemeine Rispe	1	1
Hainrispe	1	1
Lägerrispe	1	1)
Platthalmrispe	1	1)
Sumpfrispe	1	1
Wiesenrispe	1	1
Sonstige Wiesenrispe	1	1)
Rohrglanzgras	1	1)
Schwingel		
Rohrschwingel	1	1
Rotschwingel	1	1
Schafschwingel	1	1
Wiesenschwingel	1	1
Sonstige Schwingel	1	1)
Straußgras		
Flechtstraußgras	1	1
Hundsstraußgras	1	1
Rotes Straußgras	1	1
Weißes Straußgras	1	1
Trespe		
Alaska-Trespe	1	1)
Horntrespe	1	1)
Wehrlose Trespe	1	1)

Pflanzenart	Registerprüfung: Anzahl Anwachsjahre	Wertprüfung: Anzahl Anwachsjahre	
Bromus marginatus	1	1)	
Weidelgras			
Bastardweidelgras	1	1	
Deutsches Weidelgras	1	1	
Welsches Weidelgras	1		
Wiesenfuchsschwanz	1	1	
Zarte Kammschmiele	1	1)	
Esparsette	1	1	
Klee			
Gelbklee (Hopfenklee)	1	1	
Hornklee	1	1	
Rotklee	1	1	
Schwedenklee	1	1	
Sumpfschotenklee	1	1)	
Weißklee	1	1	
Luzerne	1	1	
Kronwicke	1	1)	
Rebe	2	2 ²⁾	
Sonstige Arten			
Chinaschilf (generativ vermehrt)	1	1)	
Hopfen	1	1)	

Wertprüfung entfällt, weil die Art nicht in der SaatArtV aufgeführt ist.
Prüfung der physiologischen Merkmale.

2. Gartenbauliche Pflanzenarten

Pflanzenart	Registerprüfung: Anzahl Anwachsjahre			
Obst- und Gehölzarten				
Apfel	2			
Apfel (Ziersorten)	1			
Apfelunterlage	2			
Aprikose	2			
Birne	2			
Birne (Ziersorten)	1			
Birnenunterlage	2			
Brombeere	1			
Himbeere	1			
Holunder	2			
Johannisbeere				
Johannisbeerunterlage	1			
Rote Johannisbeere	1			
Schwarze Johannisbeere	1			
Weiße Johannisbeere	1			
Jostabeere	1			

Pflanzenart	Registerprüfung: Anzahl Anwachsjahre	
Kirsche	Anzani Anwachsjanie	
Forstsorten	1	
Sauerkirsche	2	
Süßkirsche	3	
Pfirsich	2	
Pflaume, Zwetsche	2	
Prunusunterlage	2	
Quitte	2	
Quittenunterlagen	2	
Sanddorn	2	
Schlehe	2	
Stachelbeere	1	
Walnuss	3	
Weißdorn	2	
Ulme	1	
Gemüsearten	· ·	
Spargel (generativ vermehrt)	2	
Spargel (vegetativ vermehrt)	1	
Arznei- und Gewürzpflanzen		
Achillea (Arznei - Schafgarbe)	1	
Arnika	1	
Baldrian	1	
Bocksdorn	1	
Brennnessel	1	
Dost	1	
Gelbe Färberhülse	1	
Huflattich	1	
Johanniskraut	1	
Klette	1	
Kümmel	1	
Minze	1	
Pestwurz	1	
Salbei (generativ vermehrt)	1	
Silberkerze	1	
Wermut	1	
Zitronenmelisse	1	

Hinweis auf Vorlagetermine

In der Bekanntmachung Nr. 12/22 des Bundessortenamtes über Bestimmungen für den Beginn des Prüfungsanbaues und die Vorlage des Vermehrungsmaterials ("Bl.f.S", 2022, Heft 7, S. 11) und geändert durch die Bekanntmachung Nr. 05/23 des Bundessortenamtes ("Bl.f.S.", 2023, Heft 2, S. 20) sind die Vorlagetermine für das Vermehrungsmaterial bestimmt. Auf die nächsten Vorlagetermine wird hiermit noch einmal hingewiesen. Eine gesonderte Anmahnung nicht vorgelegten Vermehrungsmaterials im Einzelfall erfolgt nicht. Bei der Vorlage sind die Proben mit der BSA-Kenn-Nr. zu versehen.

Vorlagetermin	Art
1. Juni	Tomate - Prüfung im Herbst

Zur Beachtung:

Es darf kein in Keimschutzpackungen abgefülltes Saatgut vorgelegt werden.

Beschreibende Sortenliste Rasengräser 2023

In Kürze erscheint die Beschreibende Sortenliste für Rasengräser 2023. Sie enthält die Beschreibung aller vom Bundessortenamt nach dem Stand vom 2. Februar 2023 zugelassenen Sorten, sowie erstmalig ab 2019 mitgeprüfte Sorten, die ausschließlich in einem anderen EU-Mitgliedsstaat zugelassen sind.

Die Beschreibung der Sorten erfolgt in Form von tabellarischen Sortenübersichten mit einer Bewertung der Eignung für Zier-, Gebrauchs-, Strapazier-, Tiefschnitt- und Landschaftsrasen.

Die Beschreibende Sortenliste wird vom Bundessortenamt in Hannover herausgegeben, erscheint unter ISSN 14 30 - 97 85 und ist zu beziehen durch:

Bundessortenamt Osterfelddamm 80 30627 Hannover

Telefon: 0511 - 9566-5732 Fax: 0511 - 9566-9600

E-Mail: bsl@bundessortenamt.de

Der Preis je Einzelheft beträgt € 7,00, einschließlich Mehrwertsteuer, zuzüglich Versandkosten. Bei Abnahme von 26 bis 50 Exemplaren ermäßigt sich der Preis des Einzelhefts auf € 6,50 und bei Abnahme von 51 und mehr Heften auf € 6,00.

Im Übrigen ist die Beschreibende Sortenliste kostenfrei auch über das Internet abrufbar (www.bundessortenamt.de).

Öffentliche Bekanntmachung zur Abgabe von Zuchtmaterial

Auf der Grundlage der Richtlinien der Universität Hohenheim für die Abgabe von Pflanzensorten, Erbkomponenten für Pflanzensorten und sonstigem Zuchtmaterial vom 30.05.2016 hat die Landessaatzuchtanstalt der Universität Hohenheim nach der Ernte 2023 Zuchtmaterial von folgenden Pflanzenarten abzugeben:

- Buchweizen (Fagopyrum esculentum)
- Sojabohne (Glycine max)
- Sommerdurum (Triticum durum)
- Winterdinkel (Triticum aestivum ssp. spelta)
- Winterdurum (Triticum durum)
- Wintereinkorn (Triticum monococcum)
- Winteremmer (Triticum dicoccum)
- Wintertriticale (× Triticosecale Wittmack)

Die Interessenbekundung sollte schriftlich bis spätestens zum 1. August 2023 gerichtet werden an: Universität Hohenheim, Landessaatzuchtanstalt (720), 70593 Stuttgart.

Prüfungsergebnisse werden nach der Ernteaufarbeitung an die Interessenten versandt. Es wird die Möglichkeit angeboten, das Zuchtmaterial während der Vegetationsperiode in Hohenheim oder Willstätt zu besichtigen, sofern keine rechtlichen Bestimmungen dies beeinträchtigen.

Auszug der Geschäftsverteilung des Bundespatentgerichts für das Geschäftsjahr 2023

36. Senat (Beschwerdesenat für Sortenschutzsachen)

Geschäftsaufgabe:

- a) Beschwerden gegen Beschlüsse der Widerspruchsausschüsse des Bundessortenamtes nach § 34 Absatz 1 SortG;
- b) Erinnerungen gemäß § 23 Absatz 2 RPflG gegen Entscheidungen des Rechtspflegers nach § 23 Absatz 1 Nummer 1, 4 bis 12 RPflG in den dem Senat zugewiesenen Sachen.

(BAnz AT 21.03.2023 S1, 113)

Auszug aus dem Geschäftsverteilungsplan des Bundesverwaltungsgerichts für das Geschäftsjahr 2023

I. Revisionssenate

Es sind zugewiesen dem 3. R-Senat die Sachen aus den Gebieten

- - -

4. des Rechts der Land- und Forstwirtschaft einschließlich Förderungsmaßnahmen sowie des Tierzucht- und Tierseuchenrechts,

. . . .

(BAnz AT 21.03.2023 S1, 40)

Auszug aus dem Geschäftsverteilungsplan des Bundesgerichtshofs für das Geschäftsjahr 2023

Dem I. Zivilsenat sind zugewiesen

- 3. die Rechtsstreitigkeiten aus dem Sortenschutzgesetz, soweit es sich um Streitigkeiten über die Sortenbezeichnung handelt;
- 4. die Entscheidungen über Rechtsbeschwerden gegen Beschlüsse des Bundespatentgerichts sowie in Sortenschutzsachen, soweit es sich um die Sortenbezeichnung handelt;

. . . .

8. die Ansprüche eines Patentanwalts und gegen einen Patentanwalt aus Anlass seiner Berufstätigkeit (Patentanwaltsordnung) einschließlich von Schadensersatzansprüchen, soweit es sich um Tätigkeiten auf den dem I. Zivilsenat zugewiesenen Rechtsgebieten handelt;

. . .

Dem X. Zivilsenat sind zugewiesen

- 3. die Rechtsstreitigkeiten aus dem Gebiet der Arbeitnehmererfindungen;
- 4. Rechtsstreitigkeiten aus dem Sortenschutzgesetz, soweit sie nicht dem I. Zivilsenat (Nummer 3) zugewiesen sind;

. . . .

- 6. die Entscheidungen über Rechtsbeschwerden gegen Beschlüsse des Bundespatentgerichts in sowie in Sortenschutzsachen, soweit Letztere nicht dem I. Zivilsenat (Nummer 4) zugewiesen sind;
- 7. die Ansprüche eines Patentanwalts und gegen einen Patentanwalt aus Anlass seiner Berufstätigkeit (Patentanwaltsordnung) einschließlich von Schadensersatzansprüchen, soweit sie nicht dem I. Zivilsenat (Nummer 8) zugewiesen sind;

...

(BAnz AT 21.03.2023 S1, 14, 15 und 19)

Statistik des Bundespatentgerichts für das Jahr 2022

I. Gesamtstatistik über die Tätigkeit des Bundespatentgerichts in den Jahren 2020 - 2022

. . . .

Beschwerdesenat für Sortenschutz 36. Sen.

Status	im Jahr 2020	im Jahr 2021	im Jahr 2022
Es sind eingegangen	0	0	1
Es wurden erledigt	1	0	0
Es sind noch anhängig	0	0	1

II. Geschäftslage bei den Beschwerdesenaten

. . . .

4. Beschwerden in Sortenschutzsachen

Status	im Jahr 2022
Bei Jahresbeginn anhängig	1
Eingänge	0
Erledigungen	0
Am Jahresschluss unerledigt	1

(aus Bl.f.PMZ 2023, 62 und 65)

Z.1 Abkürzungsverzeichnis

Abkürzung	Erläuterung
2x	diploid
4x	tetraploid
6x	hexaploid
8x	oktaploid
а	Ausläuferrotschwingel
d	Doppelhybride
ef	erucasäurefrei
eh	erucasäurehaltig
f	freiabblühende Sorte
h	Hybridsorte, nur bei Rotschwingel: Horstrotschwingel
İ	Inzuchtlinie
m	Markerbsenstärkekorn
n	Typ Nacktgerste
0	monogerm
S	Einfachhybride
t	Dreiweghybride
u	multigerm
у	Sonstige Hybride
2n	diploid (bei Rüben)
2nx2n	Mutter männlich steril diploid mit Vater diploid (Sorte = diploid)
2n+4n	diploid und tetraploid jeweils ohne männliche Sterilität (Sorte = anisoploid)
2nx4n	Mutter männlich steril diploid mit Vater tetraploid (Sorte = triploid)
2nx(2n+4n)	Mutter männlich steril diploid mit Vater anisoploid (Sorte = anisoploid)
4n	tetraploid ohne männliche Sterilität (Sorte = tetraploid)
4nx2n	Mutter männlich steril tetraploid mit Vater diploid (Sorte = triploid)
Z	Rotschwingel mit kurzen Ausläufern

Z.2 Auflagennummernverzeichnis

Nummer	Erläuterung
1	Saatgut der Sorte darf nur mit dem Hinweis "Nicht zu Nutzung als Futterpflanze bestimmt" zu gewerblichen Zwecken in den Verkehr gebracht werden.
2	Saatgut der Sorte darf nur mit dem Hinweis "Erbkomponenten" zu gewerblichen Zwecken in den Verkehr gebracht werden.
4	Saatgut der Sorte darf nur mit dem Hinweis "Zur Ausfuhr außerhalb der Vertragsstaaten bestimmt" zu gewerblichen Zwecken in den Verkehr gebracht werden.
5	Saatgut der Sorte darf nur mit dem Hinweis "Nur für Grünnutzung" zu gewerblichen Zwecken in den Verkehr gebracht werden.
6	Saatgut der Sorte darf nur mit dem Hinweis "Für Herbstaussaat bestimmt" zu gewerblichen Zwecken in den Verkehr gebracht werden.
9	Saatgut der Sorte darf nur mit dem Hinweis "Bitterlupine" zu gewerblichen Zwecken in den Verkehr gebracht werden.

Z.3 Anschriftenverzeichnis

Die laufenden Nummern entsprechen den in diesem Heft unter Anschriftennummer/Züchter angegebenen Zahlen.

Nummer	Anschrift
12	ASUR Plant Breeding (Société par actions simplifiée), 163 Ter Avenue de Flandre, 60190 Estrées-Saint-
	Denis, FRANKREICH
25	W. von Borries-Eckendorf GmbH & Co. Kommanditgesellschaft, Hovedisser Straße 94, 33818 Leopoldshöhe
31	Saatbau Deutschland GmbH, Reichenbachstraße 1, 85737 Ismaning
39	Deutsche Saatveredelung AG, Postfach 14 07, 59524 Lippstadt
105	KWS SAAT SE & Co. KGaA, Postfach 14 63, 37555 Einbeck
129	KWS LOCHOW GMBH, Postfach 11 97, 29296 Bergen
147	Norddeutsche Pflanzenzucht Hans-Georg Lembke KG, Hohenlieth-Hof 1, 24363 Holtsee
185	Saatzucht Steinach GmbH & Co KG, Wittelsbacherstraße 15, 94377 Steinach
283	DLF Seeds A/S, Postboks 59, 4000 Roskilde, DÄNEMARK
289	J. Joordens' Zaadhandel B.V., Postbus 7823, 5995 ZG Kessel LB, NIEDERLANDE
307	Bayerische Pflanzenzuchtgesell- schaft e.G.& Co KG, Erdinger Straße 82 a, 85356 Freising
504 514	Peter de Winkel, Douvenberg 34, 47574 Goch Pioneer Hi-Bred Northern Europe Service Division GmbH, Riedenburger Straße 7, 81677 München
601	FLORIMOND DESPREZ VEUVE & FILS S.A.S., 3 Rue Florimond Desprez, 59242 Cappelle-en-Pévèle,
	FRANKREICH
650	Niederösterreichische Saatbaugenossenschaft reg.Gen.m.b.H., Meires 25, 3841 Windigsteig, OESTERREICH
676	ILVO - Plant-Toegepaste Genetica en Veredeling, Caritasstraat 39, 9090 Melle, BELGIEN
703	Averis Seeds B.V., Postbus 15, 9640 AA Veendam, NIEDERLANDE
750	Hybro Saatzucht GmbH & Co. KG, Kleptow Nr. 53, 17291 Schenkenberg
771	Hochschule Geisenheim Institut für Rebenzüchtung, Von-Lade-Str. 1, 65366 Geisenheim
980	P. H. Petersen Saatzucht Lundsgaard GmbH, Streichmühler Straße 8 a, 24977 Grundhof
1323	Boreal Plant Breeding Ltd., Myllytie 10, 31600 Jokioinen, FINNLAND LIMAGRAIN GmbH (LG Europe-Research), Griewenkamp 2, 31234 Edemissen
1328	SAATBAU LINZ eGen, Schirmerstraße 19, 4060 Leonding, OESTERREICH
1410	Secobra Recherches S.A.S., Centre de Bois Henry, 78580 Maule, FRANKREICH
2352	SaKa Pflanzenzucht GmbH & Co. KG, Albert-Einstein-Ring 5, 22761 Hamburg
2391	Bavaria Saat GbR, Schloßplatz 1, 86562 Oberarnbach
2395	Syngenta France S.A., 1228, chemin de l'Hobit, 31790 Saint-Sauveur, FRANKREICH
3344	KWS UK Limited, 56, Church Street, Thriplow, ROYSTON, Hertfordshire SG8 7RE, GROSSBRITANNIEN
3351	Freiherr von Moreau Saatzucht GmbH, Bruderamming 1, 94486 Osterhofen
3471	Dr. Roberto Guarnieri, Via Monzato 3, 43029 Traversetolo (Pr), ITALIEN
4011	SECOBRA Saatzucht GmbH, Feldkirchen 3, 85368 Moosburg
4046	Saatzucht Streng - Engelen GmbH & Co. KG, Aspachhof, 97215 Uffenheim
4391 4397	Coöperatie Agrico U.A., Postbus 70, 8300 AB Emmeloord, NIEDERLANDE Teagasc Oak Park Research Centre, Carlow, IRLAND
4484	Bundesrepublik Deutschland, vertreten durch Julius Kühn-Institut, Bundesfor- schungsinstitut
4404	f.Kulturpflanzen, Erwin-Baur-Straße 27, 06484 Quedlinburg
4676	Kultursaat e.V. für Züchtungsforschung und Kulturpflanzenerhaltung auf biologisch-dynamischer
	Grundlage, Kronstraße 24, 61209 Echzell
6134	Delley Samen und Pflanzen AG, Route de Portalban 40, 1567 Delley, SCHWEIZ
6918	Sejet Planteforaedling I/S, Noerremarksvej 67, 8700 Horsens, DÄNEMARK
7092	Südwestsaat GmbH, Albert-Drosihn-Straße 9, 06449 Aschersleben
7296	Agricultural Research Institute of Ontario, 1 Stone Road West, 2nd Fl., Guelph, Ontario N1G 4Y2, KANADA
7352	R2n S.A.S. (Societe RAGT 2N), B.P. 3336, 12033 Rodez Cedex 9, FRANKREICH
7389	HZPC Holland B.V., Postbus 88, 8500 AB Joure, NIEDERLANDE
7414	Saatzucht Donau Ges.m.b.H. & Co KG, Saatzuchtstraße 11, 2301 Probstdorf, OESTERREICH
7480 7502	Dreschflegel e.V., In der Aue 31, 37213 Witzenhausen Monsanto Technology LLC, 800 North Lindbergh Boulevard, St. Louis, Missouri 63167, USA
7623	Dr. Hubert Kuhlmann, Brühlstraße 3/1, 71083 Herrenberg
7627	Südwestdeutsche Saatzucht GmbH & Co. KG, Im Rheinfeld 1-13, 76437 Rastatt
7663	Barenbrug Holland B.V. (Variety Administration), Postbus 1338, 6501 BH Nijmegen, NIEDERLANDE
7949	Hodowla Roslin Strzelce Sp. z.o.o. Grupa IHAR, ul. Glówna 20, 99-307 Strzelce, POLEN
7954	Nordic Seed A/S, Kornmarken 1, 8464 Galten, DÄNEMARK
8083	PZO Pflanzenzucht Oberlimpurg, Oberlimpurg 2, 74523 Schwäbisch Hall
8145	Syngenta Crop Protection AG, Rosentalstraße 67, 4058 Basel, SCHWEIZ

8147	Bingenheimer Saatgut AG, Kronstraße 24, 61209 Echzell
8266	Landbauschule Dottenfelderhof e.V., Dottenfelderhof 1, 61118 Bad Vilbel
8803	Pieter den Haan, Korteind 3, 4651 PE Steenbergen, NIEDERLANDE
8856	Saatzucht Bauer GmbH & Co. KG, Landshuter Straße 3a, 93083 Obertraubling
8887	Saatzucht Josef Breun GmbH & Co. KG, Amselweg 1, 91074 Herzogenaurach
8905	Ackermann Saatzucht GmbH & Co. KG, Marienhofstraße 13, 94342 Irlbach
8962	Strube Research GmbH & Co. KG, Hauptstraße 1, 38387 Söllingen
9056	NORDSAAT Saatzuchtgesellschaft mit beschränkter Haftung, Böhnshauser Straße 1, 38895 Halberstadt OT Langenstein
9210	Betaseed GmbH, Friedrich-Ebert-Anlage 36, 60325 Frankfurt am Main
9214	KWS LOCHOW GMBH Herrn Harold Verstegen, Postfach 1197, 29296 Bergen
9387	Sabine Marten, In der Aue 31, 37213 Witzenhausen
9460	Omega Pharma Innovation and Development, Venecoweg 26, 9810 Nazareth, BELGIEN
9503	Syngenta Participations AG, Rosentalstraße 67, 4058 Basel, SCHWEIZ
9537	Strube Research GmbH & Co.KG Frau Sina Isabel Strube, Hauptstraße 1, 38387 Söllingen
9543	Feno Konsortialgesellschaft mit beschränkter Haftung, Handwerkerstraße Süd 1, 39044 Neumarkt A/D Etsch (BZ), ITALIEN
9569	DLF Beet Seed ApS, Hojbygardvej 31, 4960 Holeby, DÄNEMARK
9617	Algemeen Octrooi- en Merkenbureau, Drs. Ronald Korenstra, P.O. Box 645, 5600 AP Eindhoven, NIEDERLANDE
9641	OBEG Organisch Biologische Erzeugergemeinschaft Hohenlohe GmbH & Co., Zell 3, 74575 Schrozberg
9643	Floha v.o.f., Postbus 32, 3330 AA Zwijndrecht, NIEDERLANDE
9659	LIMAGRAIN GmbH (LG Europe-Research) Herrn Fred Heilshorn, Griewenkamp 2, 31234 Edemissen
9837	Getreidezüchtung Peter Kunz Deutschland, gemeinnützige GmbH, Gut Mönchhof 2, 37290 Meißner
9960	Nordic Seed Germany GmbH, Kirchhorster Straße 16, 31688 Nienstädt
10234	Strube D&S GmbH, Hauptstraße 1, 38387 Söllingen
10310	PZO Pflanzenzucht Oberlimpurg Frau Stephanie Franck, Oberlimpurg 2, 74523 Schwäbisch Hall
10330	SeedGenetic GmbH, Waldschmidtstr. 8, 94486 Osterhofen
10333	PGG Wrightson Seeds Ltd, 1375 Springs Road, RD 4, 7674 Lincoln, NEUSEELAND
10480	Danko Saatzucht Deutschland GmbH, Badelebener Str. 12, 39393 Ausleben OT Üplingen
10523	Syngenta Seeds GmbH Frau Dr. Heike Köhler, Postfach 32 64, 32076 Bad Salzuflen
10562	Cerasina GmbH, Kümmertsweiler 13, 88079 Kressbronn am Bodensee
10589	BAYER SEEDS SAS, 16 Rue Jean-Marie Leclair, 69009 Lyon, FRANKREICH
10763	ForKa GbR (Inh. Frau Dr. Karen Sieber und Georg Forster), Bergstraße 34, 85405 Nandlstadt
10819	Cluser Breeding International GmbH, Gammelby 6, 24966 Sörup OT Gammelby
10913	Rechtsanwälte Patentanwälte mbB Vossius & Partner Dr. Ulrich Sentner, Siebertstraße 3, 81675 München
10937	Anke Wortmann, In der Aue 31, 37213 Witzenhausen
10949	Algemeen Octrooi- en Merkenbureau B.V., Frau Charlotte Plasman, P.O. Box 645, 5600 AP Eindhoven, NIEDERLANDE

Z.4 Kapitelübersicht

Kapitelnummer	Kapitelinhalt
1	Sortenschutzanträge und Anträge auf Sortenzulassung
II.1	Angaben von Sortenbezeichnungen
II.2	Eintragungen einer anderen Sortenbezeichnung
III	Beendigungen der Verfahren zur Erteilung des Sortenschutzes und der Sortenzulassung
	(Rücknahme, Zurückweisung oder gem. § 27 Abs. 2 SortG bzw. § 45 Abs. 2 SaatG)
IV	Erteilungen des Sortenschutzes und der Sortenzulassung
V	Änderungen in der Person des Antragstellers, Sortenschutzinhabers, Züchters,
	Verfahrensvertreters oder Bevollmächtigten
VI	Beendigungen des Sortenschutzes und der Sortenzulassung
A.1	Eintragungen von Auflagen
A.2	Beendigungen von Auflagen
B.1	Festsetzungen von Auslauffristen nach § 36 Abs. 3 Satz 2 und § 52 Abs. 6 SaatG
C.1	Anträge auf Eintragung als weiterer Züchter
C.2	Beendigungen des Verfahrens auf Eintragung als weiterer Züchter
C.3	Eintragungen als weiterer Züchter
C.4	Beendigungen der Eintragung als weiterer Züchter
C.5	Änderungen in der Person des weiteren Züchters, Verfahrensvertreters oder Bevollmächtigten
D.1	Anträge auf Zulassung einer Amateursorte
D.2	Beendigungen der Verfahren auf Zulassung einer Amateursorte
D.3	Zulassungen als Amateursorte
D.4	Beendigungen der Zulassung einer Amateursorte
D.5	Anträge auf Eintragung als weiterer Züchter einer Amateursorte
D.6	Beendigungen der Verfahren auf Eintragung als weiterer Züchter einer Amateursorte
D.7	Eintragungen als weiterer Züchter einer Amateursorte
D.8	Beendigungen der Eintragung als weiterer Züchter einer Amateursorte
D.9	Änderungen in der Person des Antragstellers, (weiteren) Züchters, Verfahrensvertreters oder
	Bevollmächtigten der Amateursorte
E.1	Anträge auf Zulassung einer Erhaltungssorte
E.2	Beendigungen der Verfahren auf Zulassung einer Erhaltungssorte
E.3	Zulassungen als Erhaltungssorte
E.4	Beendigungen der Zulassung einer Erhaltungssorte
E.5	Anträge auf Eintragung als weiterer Züchter einer Erhaltungssorte
E.6	Beendigungen der Verfahren auf Eintragung als weiterer Züchter einer Erhaltungssorte
E.7	Eintragungen als weiterer Züchter einer Erhaltungssorte
E.8	Beendigungen der Eintragung als weiterer Züchter einer Erhaltungssorte
E.9	Änderungen der Ursprungsregion einer zugelassenen Erhaltungssorte
E.10	Änderungen in der Person des Antragstellers, Züchters, Verfahrensvertreters oder
	Bevollmächtigten einer Erhaltungssorte
G.1	Sorten nach § 55 Absatz 2 SaatG, von denen Saatgut anerkannt werden kann
G.2	Widerruf der Anerkennungsfähigkeit von Sorten nach §55 Abs. 2 SaatG
H.1	Sorten nach § 3 Abs. 2 SaatG, von denen Saatgut in den Verkehr gebracht werden kann
J.1	Ausschließliche Nutzungsrechte an geschützten Sorten
K.1	Hinweise auf die Erhaltungszüchtung nach § 33 Abs. 8 SaatgutV
Z.1	Abkürzungsverzeichnis
Z.2	Auflagenverzeichnis
Z.3	Anschriftenverzeichnis
Z.4	Kapitelübersicht
Z.5	Impressum

Z.5 Impressum

- Herausgeber: Bundessortenamt, Osterfelddamm 80, 30627 Hannover Telefon 0511/9566-50, Telefax 0511/9566-9600
 - E-Mail: <u>bsa@bundessortenamt.de</u>
- Redaktion: Ines Springmann und Heike Brilatus, Telefon 0511/9566-5682
- Das "Blatt für Sortenwesen" erscheint monatlich.
- Es wird im Internet (<u>www.bundessortenamt.de</u>, Menüpunkt Sorten) kostenfrei bereitgestellt.
- ISSN 0300-4627